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Unterstreiche das Adverbiale der Art und Weise: 

Elektromotorlokomotiven fahren billiger als Diesellokomotiven. 

Unterstreiche das Akkusativobjekt: 

Zahlreiche Stauseen und Kraftwerke liefern den von den  

Alpenbahnen benötigten Strom.  

Unterstreiche das Subjekt: 

Heute sieht man Dampflokomotiven nur noch im Museum oder  

als Nostalgiebahnen. 

Unterstreiche das Dativobjekt: 

Brücken und Tunnels ersparen den Bahnen zeitraubende Umwege. 

Unterstreiche das Adverbiale des  Grundes: 

Deshalb kostete der Bahnbau in den Alpenländern sehr viel Geld. 

Unterstreiche das Adverbiale des Ortes: 

In den Städten müssen oft mit aufwendigen Bauprogrammen Untergrundbahnen erstellt werden. 
 

Bestimme die unterstrichenen Satzglieder: 
Die ständige Kontrolle der Eisenbahnschienen ist wichtig.  ..........................................................................  

Schon ein kleiner Riss in einer Schiene kann ein schweres Unglück verursachen.  ....................................  

Früher wanderte ein Bahnbeamter einmal pro Woche den Schienen entlang.   ..........................................  

Heute wird diese Kontrollarbeit oft von einem an einen fahrplanmäßigen Zug angekoppelten 

Messwagen erledigt.  ....................................................................................................................................  

Aus Sicherheitsgründen muss der Schotter von Zeit zu Zeit festgestampft werden.  ...................................  

Die Verbindungsstelle zwischen zwei Schienenabschnitten  

ist einer der gefährlichsten Punkte.  ..............................................................................................................  

Nach dem Zweiten Weltkrieg wurden die meisten europäischen Eisenbahnstrecken elektrifiziert.  ............  
 

Stelle mit der Verschiebeprobe die Satzglieder fest und bestimme sie: 

Zwischen 1920 und 1930 sah man in Europa und Amerika viele Zeppeline. 

Eine Reihe von schweren Unfällen beendete das Zeitalter der Luftschiffe. 

Die Luftschiffe fliegen nach dem gleichen Prinzip wie Ballone. 

Passagiere und Fracht reisen in Gondeln. 

Zum Steigen wird Wasser oder Sand abgeworfen. 

Beim Sinken strömt Gas aus den Zellen. 

Luftschiffe sind ein kostengünstiges Verkehrsmittel. 

Aus Kostengründen erwägt man in neuerer Zeit den Einsatz von Luftschiffen. 


